

# 北京同仁堂致歉： 子公司监管不力

对所涉产品已全部封存，将全力配合调查

## 同仁堂致歉： 子公司监管不力

16日，同仁堂发布公告称，关于报道中提及的违规处理退货蜂蜜问题，同仁堂蜂业于今年8月与盐城金蜂签订了退货处理的相关合同，在合同中明确规定从退货中“清理的蜂蜜只可用于养蜂基地进行喂养蜜蜂，不得做除此以外的任何用途”。经初步调查，由于同仁堂蜂业现场监管不到位，存在对清理出的蜂蜜未明确标识的问题，目前未发现这些蜂蜜进入生产用原料库的情形，对此本公司及同仁堂蜂业将进一步深入调查核实。

关于报道中提及的更改标签日期的行为，同仁堂蜂业称，由于2018年年初工厂搬迁，在不同生产地址的标签转换时，对标签的管理和使用出现差错。所涉产品于2018年11月份已全部封存，未流向市场。

同仁堂称，鉴于上述情况，同仁堂蜂业在委托生产过程中存在监管不力和失察的责任。同仁堂蜂业已通知盐城金蜂在调查期间暂停其受托加工生产活动，对所涉物料全部进行封存，并将全力配合上级公司和政府监管部门开展调查，若发现确有违法违规行为，将追究责任、严肃处理。同时向所有消费者郑重致歉，如有进一步的调查结果，会及时向公众通报。

## 北京食药监部门已对同仁堂蜂业展开调查

同仁堂蜂业的注册地为北京市大兴区。北京青年报记者从北京市食品安全监管部门了解到，针对媒体报道的盐城金蜂公司涉嫌使用回收食品原料为北京企业代工蜂蜜及虚假标注生产日期问题，大兴区食药监部门已前往北京同仁堂蜂业有限公司开展调查。如发现北京企业从事或参与相关违法行为，将依法严肃查处。

北京市食品安全监管部门有关负责人表示，食品委托企业要对其委托生产的食品建立严格的安全食品管控制度，珍惜品牌荣誉，对消费者负责。

## 涉事子公司

### 今年前三季度净利润亏损87万

同仁堂12月16日公告显示，同仁堂蜂业2016年8月与盐城金蜂签订委托加工合同，当年未实现生产。2017年委托加工产量220吨，2018年截至10月底委托加工产量1815吨。

同仁堂称，子公司同仁堂蜂业具备气质、液质、液相等设备27台套，实验室面积近2000平方米，检验人员近20名。在盐城金蜂委托加工食品蜜所需原料购进及委托加工产品出厂时，均由同仁堂蜂业质检人员检验合格。

记者查阅天眼查发现，去年7月，同仁堂蜂业曾因未按规定提交年度报告信息而被列入企业经营异常名录。

那么，同仁堂蜂业的业绩究竟如何？据了解，去年，同仁堂蜂业营业收入为2.8亿元，净利润为268万元，其营业收入占同仁堂2017年度经审计营业收入133.76亿元的2.09%，净利润占同仁堂2017年度经审计净利润17.42亿元的0.15%。

今年前9月，同仁堂蜂业营业收入为1.97亿元，净利润为-87.3万元，其营业收入占同仁堂同期营业收入（未经审计）104.77亿元的1.88%，同仁堂今年前9月净利润（未经审计）为14.49亿元。本次事件对公司收入利润等财务方面影响甚微。

## 律师 说法

### 用回收食品、过期食品作原料 将受何种处罚

中国农业大学食品科学与营养工程学院陈尚武教授介绍，蜂蜜在生产脱水环节如果加工不慎，有时会出现微生物过度生长的问题。涉事车间在回收倒蜜过程中，也极易发生蜂蜜二次污染问题。

北京市金朔律师事务所律师张学明律师告诉北青报记者，《食品安全法》明确规定，禁止生产经营“用回收食品作为原料生产的食品”，禁止生产经营“用超过保质期的食品原料生产食品”。违反规定，则面临被没收违法所得和违法生产经营物品的处罚。此外，违法生产经营的食品货值金额不足一万元的，并处五万元以上十万元以下罚款；货值金额一万元以上的，并处货值金额十倍以上二十倍以下罚款；情节严重的，吊销许可证。

## 释疑

### 过期食品商家如何处理？

这次“过期蜂蜜”事件让一个老生常谈的问题又一次进入公众视野：那就是商家的过期食品该如何处理？

2015年9月起实施的《食品召回管理办法》中指出，食品生产经营者应当对因停止生产经营、召回等原因退出市场的不安全食品采取补救、无害化处理、销毁等处置措施，明确了食品生产经营者“销毁不安全食品”的责任。

北青报记者走访发现，关于超市该如何处理过期或临期商品，在过期前进行促销是食品经营企业的普遍做法。京客隆便利店告诉北青报记者，对于普通食品，在保质期还有1/3的时候，就会进行促销。

北京利民恒华农业科技有限公司董事长兼总经理张莉华告诉北青报记者，在食品进入商超前，厂家和超市都会进行事先约定，如商品保质期已过半或者三分之二时，就开始进行促销，减少过期的损失。

沃尔玛相关负责人表示，商品下架后进行彻底销毁和登记。“一种是临期商品直接退回厂家，由厂家进行处理；另外一种情况是在超市彻底销毁，像标签这类的包装都会捣烂销毁”。

“多数企业都知道不能销售过期食品，在消费者和政府部门的监督下，基本上不存在故意销售过期食品的。但是过期食品下架后，如何处理和监管，这块怎么样形成一个闭环，是目前需要关注的。”一位食品安全监管的业内人士表示，在实际操作中，一些基层食药部门会对超市等食品经营企业提出过期食品处理规范的要求，例如退回厂家的，要留下凭证，确保有记录可循，如果是自行销毁，则应注意把食品进行破坏后再进行废弃，避免出现被人拿走再流入市场的，同时需要拍照留存。

■来源：北京青年报、北京日报、新京报等

## 调查

对于“回收过期蜂蜜”事件，12月16日，北京同仁堂股份有限公司发布致歉声明，称涉及产品已全部封存，公司将全力配合上级公司和政府监管部门开展调查，同仁堂蜂业在委托生产过程中存在监管不力和失察的责任。

目前，北京大兴区食药监部门已开展调查。

